传承"非遗"传递爱心

——访上海大世界东方一绝特技表演团创始人周松根

□记者 忻才康

日前,在前往崇明三民文化村的大巴车上,记者偶遇上海大世界东方一绝特技表演团创始人周松根。他带领着一支20多人的演出团队为第五届崇明"二月二龙抬头"文化旅游节助兴添彩。

创建"大世界"表演团

一路上,周松根聊起了他创建上海大世界东方一绝特技表演团的经历。周松根是崇明前进农场知青。1992年,他借调到上海大世界工作。1994年6月,周松根毅然决定自主创业,创建上海大世界东方一绝特技表演团,从初创时的18个人到如今拥有演出三大模块(行街民俗走秀、舞台艺术表演、民间互动手艺),"草根"达人的文化演出志愿者队伍近40支,文化义工达400多人,充分发挥自身的文化演出的专业优势和个人特长。22年来,他坚持公益慈善志愿服务,推出贴近市民生活的108个节目,深受市民欢迎。

"那你的演出团队最大的特色 是什么?""最大的特色是传承'非 遗',传递爱心。"周松根说,其中"为 长者庆生"、"行孝公益巡演"、"送戏到社区"、"温馨冬至夜"等公益性质的演出项目,成为创新为老服务特色品牌。

"三送"服务长者庆生

2004年,"大世界"关门歇业,这对原先在"大世界"里演出的演员和展演的手艺人来说,不唱戏、不出摊,比死都难过。周松根就将这些演员和手艺人召集到自己的表演团队,充分发挥这批老艺人"非遗"的精湛演技,成为"三送"服务长者庆生会的主角。

百善孝为先。所谓"三送",就是为老寿星送戏上门、送生日手工礼品、送义务理发,让老人不出家门或敬老院大门、不用自个掏钱,就能观赏到昔日"大世界"的精彩节日。

"三送"服务项目率先在原闸北区彭浦镇下属的 39 个居委会、小区推广,还延伸到居民的家门口,让居民欣赏到昔日"大世界"的节目一饱眼福。周松根说,有的老人听说"大世界"演员上门为他们过生日,兴奋得三天三夜没有睡好觉。当天上午9点钟开始的生日庆典,这些老寿星8点钟就穿戴一新,早早等候在活动现场。长者庆生会上,除一台

60分钟的精彩节目和为寿星理发、剪指甲外,"大世界"民间艺人当场为老寿星们量身定做、个性化设计的面塑、剪纸、龙凤画、糖画、画像、中国结等,为银发老人送上一份具有生日纪念意义的公益礼品,好多老人感动得当场流下了眼泪。

周松根说,有时候筹集的资金不够,他就自掏腰包垫上,坚持为寿星办好老人集体庆生会。自2007年迄今,周松根和他的演出团队已连续9年连续演出逾500场,开展敬老"三送"服务,赢得众多老寿星的点赞。

公益巡演传递爱心

有着 43 年党龄的周松根,还是中共锦创看东方会展文化公司联合支部书记,党支部共有党员 15 人,包括流动党员。22 年来,周松根带领演出团队坚持唱响公益活动志愿服务的爱心旋律。1994 年 12 月 20 日,周松根就积极参与市慈善基金会在虹口区推出的"温馨冬至夜"为困境中的孩子送温暖活动项目,将中心举行,与来自全市各区县的 300 名中小学生互动,为这些自强不中的学生送去了面塑、糖画、书法、中国结等十个手工艺品种。这个项目

每年举办一届,已坚持20多年,获得市慈善基金会、爱的教育研究会领导的肯定。

2014年的8月1日,周松根组 织来自全国各地和上海的戏曲、书 画获奖少儿擂主,前往坐落在闵行 的上海市荣誉军人疗养院, 为老红 军、老八路、二弹一星的有功人员献 上一台丰富多彩的节目。这台60分 钟节目包括越剧、京剧、少儿竹笛、 少儿二胡、少儿书法及浦东锣鼓书 等, 让孩子们与爷爷奶奶们共同参 与这难忘的暑期活动, 同时使孩子 们从小懂得了"孝"和"爱"的涵义。 2015年6月全国"非遗"宣传日,周 松根又将他们"梅开二度"和这些老 前辈互动开展剪影、画像、书法等传 统手艺服务,让"非遗"项目走进长 者的心田

残健同行,让残障人士融人社会活动中,这是周松根推出的公益助残一项创举。早在"大世界"营业期间,周松根和他的演出团队就和残障人士的手艺者一起在龙华庙会、吴江路步行街共同设摊,展示他们的才艺和风采。去年春节前夕,锦创看东方联合党支部和上海悦苗残疾人寄养园党支部签约共建文明单位。获评 2014 年上海市"两新"组织

优秀基层党支部的悦苗寄养园特聘周松根、党员周美林分别担任悦苗宝宝工艺社的公关策划师和面塑、糖画工艺师,并举行拜师会。在奉献爱心精神的感召下,先后有扎灯、气球、草编、纸艺等"非遗"手艺人主动为残疾人开展培训,让这些残疾人学会一门手艺,将来能够自立生活。今年起,他们又将该项目融入闵天长"的轻微戏障人士与该区的残疾人士开展"同行"互动传授手工技艺,学唱戏曲等,传递爱心,共度好时光。

善于思考、与时俱进的周松根积极参与上海市民文化节活动,将"大世界"东方一绝特技表演团队被各级政府文化部门纳入公共文化体系,深入社区,成为政府购买服务和培训的公益演出团队,从2014年以来,连续被上海市民文化节作为专项活动项目推广到社会。近年来,"大世界"东方一绝特技表演团通过"周周演"形式,为全市600个社区及敬老院送戏上门,让草根艺术惠及更多百姓。2013年,"大世界"东方一绝特技表演团获评"益脉相承"上海市文化保护公益大赛的最佳团队。

年过六旬的周松根坦言:20多年来,他几乎是每天忙得早晨鸡叫出门、晚上狗吠回家,却得到老伴的理解和支持。"你这样连轴转身体吃得销吗?"心宽体胖的周松根乐呵呵地说:"我已经习惯了这样的生活,到忙不动再说。因为'大世界',就是大千世界,快乐不分三六九,我们的演出宗旨是给所有人带来欢乐,传演一个"非遗"文化,传递爱心温暖他人""

这里的蘑菇,有一个完美的生长环境

——沪上首个工厂化双孢菇生产基地见闻





□记者 **陈宗健** 文/摄

位于金山现代农业园区的上海 联中食用菌专业合作社,是一家专业从事双孢菇工厂化栽培的沪上业 内龙头基地。2012年,合作社投资 5000万元,创建了20个现代化菇房 和10条一、二次隧道发酵房,并于 2014年5月投产,双孢菇年产量约占 到上海市生产总量的30%。

种植双孢菇不再受季节气候影响

把控好温度、湿度及二氧化碳积累浓度,是决定双孢菇种植成败的三大关键要素。双孢菇最适宜在17-18摄氏度环境中生长,且生长周期较长,对外界条件反应敏感。按照传统种植方法,每年春秋两季是双孢菇的最佳种植期。然而,由于受气

候影响限制,双孢菇的传统种植有很大的局限性,且面临气候不确定变数。比如,即便是在种植季,气温的落差也时常会影响到双孢菇的正常生长。尤其是当遭遇或冷或热的"过山车"气候变化,其影响则更明显,甚至会给双孢菇生产带来毁灭性打击。

如今,这道"生死由天"的魔咒已被廊下联中食用菌种植基地的工厂化种植工艺所打破。即通过现代智能化环境系统,在不改变蘑菇生理变化的前提下,让房内蘑菇一年四季均能自由生长且不受任何气候因素制约,给蘑菇创造了一个完美的生长适宜环境。

倘若菇房内温度、湿度不对,即可通过电脑智能操作模版迅速将其调至正常标准范围;倘若菇房内的

二氧化碳浓度高了,又可通过新风系统输送氧气,将菇房内的二氧化碳迅速稀释。据介绍,通过这套现代化的智能工艺操作,能使菇房内的温度、湿度及二氧化碳三个环境因素统一到一根正常标准线上,使蘑菇能在一个常年适宜的生长环境中完成工厂化生产,由此颠覆了传统的蘑菇生产工艺。

工厂化生产倒逼传统菇业形成冲击

联中食用菌种植基地负责人陈 林根给记者算了一笔账: 若按照传 统种植, 其单产一年最多只能达到 9-10公斤/平方米;而采用现代化种 植,一年单产能达到180-200公斤/ 平方米,是传统种植方法的20倍;同 样的种植品种与产地,原先传统种 植时占地73亩,现在仅用14亩,土地 利用率明显提升;原来发酵料都是 靠人工来搅拌, 现在采用机械化自 动搅拌,使生产力得到解放。"如今, 从做培养料 (完成一次发酵与二次 发酵)至上料,前道工序总共只需9 个人,而传统工艺生产至少需要40-"陈林根说,实行自动化生产 后, 多余人手都能用来安排在采菇 岗位上,成本大大节省。

较之于传统工艺,工厂化生产在产品销售市场上也占据明显优势。"比如传统种植,大家都是在同等气候条件下进行作业,且产品上市基本在同一时间段,所以造成了市场供给的过度集中。"陈林根说,每年的11月中旬-12月中旬、3月中

旬-4月中旬,是蘑菇价格最低的时段。"此时传统生产的蘑菇大量上市,使市场处于饱和状态。而过了这两个时段,蘑菇价格就能走高,批发价每斤能卖到5-8元。但传统的市场销售就不一样,其蘑菇平均批发价价往往只能每斤3元上下徘徊。两者的价差非常大。"

工厂化生产,其最大优势就是 能做到全年均衡发展,没有市场空 档期。无论气候多变,还是季节替 换,全年出货无忧,按需供应,且品 质也更优,效益更是有保障。

陈林根说,今年廊下菇农几乎没有一家能从传统种植中赚到钱,"其原因就是因气候与市场因素所致"。陈林根对此表示,同质化市场竞争与低下的经济效益,已经给廊下的传统蘑菇种植户形成倒逼之势,使越来越多的菇农开始关注工厂化生产,并萌生转型的想法。

目前廊下已有3个菇农拆掉原有传统的菇房,加入到工厂化生产行列,建起小型的工厂化恒温菇房,并获"联中"统一提供培养料及技术指导。陈林根介绍说,他所提供的这些商品化双孢菇三次发酵培养料,可以免去菇农各家各户自己制料、消毒、播种、发菌等生产环节,采购后直接覆土即可出菇,不但能减轻菇农种植的劳动强度,还能保证培养料的质量,帮助菇农提高产量与可统一生产标准,使其生产出安全保靠的高品质双孢菇。同时,基地还保证提供销售渠道,以带领周边菇农证提供销售渠道,以带领周边菇农

一起致富。

提升产业能级形成更大辐射圈

市食用菌蔬菜协会2015年统计 上海当年的蘑菇产量有近万 吨,其中廊下就有5千多吨,占一半 以上,而"联中"合作社占着其中的 2800多吨,为生产供应链上的绝对 主力。为了能进一步提升产业能级, 形成更大辐射圈,一个以建设双孢 菇培养料三次发酵隧道与菌种厂 以及工厂化菇房和观光采摘为目 标,总投资达1.1亿元的二期项目正 在紧锣密鼓推进之中。"联中"聘请 荷兰专家对其进行整体规划设计, 按荷兰模式精心打造。据悉,项目建 成投产后,将形成年产三次发酵菌 丝体培养料3万吨、优质菌种1000 吨、鲜食双孢菇1万吨的生产规模, 年销售额可达1亿元,创利3000万元

与此同时,项目还可转化和消减大量的秸秆等农业下脚废弃物,净化和改善农村生态环境,推动双孢菇产业向"生态、循环、优质、高效、安全"方向健康发展,使双孢菇产品更有安全保障。"项目建设完成后,预计每年还可消耗秸秆3万吨(约合5万亩粮田所产生的秸秆)、畜粪2万吨,产后转化有机肥5万吨,增加就业180人,为再就业及农民增收创造良好条件。"

陈林根说,该项目能有效解决当地废弃农作物秸秆焚烧和畜禽粪便带来的环境污染问题。"农作物秸秆作为食用菌的培养堆肥,能有效转化生产双孢菇,且占到食用菌原料配比中的90%左右。其利用后的培养基,还可作为饲料和有机肥进行再次开发,符合生态农业发展的需求,是目前国际上一种最有效、最合理,同时也是高效创造农作物秸秆经济价值的重要途径。"

高度近视矫治技术国际大讲坛在沪举行

□记者 忻オ康

本报讯 《国民视觉健康报告》 的最新调查数据表明,我国高度近 视患者人数已达3000多万。为了更 好地帮助高度近视患者解决视力问 题,日前,来自国内外的多位权威眼科专家聚首上海,举行"高度近视矫 治技术国际大讲坛",现场向高度近视患者详尽介绍了国际前沿的高度 近视矫治技术。专家表示,随着新技术的快速发展和广泛应用,我国高 医近视局面正迎来转机。

长期、大量的临床应用结果表明,ICL(人工晶体植人术)在矫正中高度近视上具有长期的安全性、有效性、可预测性和稳定性,至今已被全世界80多个国家临床推广,成为

全球高度近视患者摘镜首选。

中华医学会眼科学分会成员、 爱尔眼科上海医院院长蔡劲锋指 出:"高度近视常常伴有玻璃体病 变、白内障、青光眼、黄斑病变、视网 膜脱落等并发症,若不早治疗可能 导致失明。"他建议,高度近视者应定期到专业眼科医院进行眼部检查,做到早发现,早治疗。

为了更好地服务高度近视人群,爱尔眼科在行业首创高度近视 专科门诊,采取多科室眼科专家会 诊机制,全方位跟踪负责术后恢 复,为高度近视患者带来更多便 利,提供更专业、全面的眼健康服 务。